
Поняття – форма мислення, що відображає визначену мно- 
жину (клас) предметів або явищ дійсності в їх загальних та істот- 

них ознаках. Наприклад, «позивач» – це поняття, яким охоплюється 
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підпорядкування, перетину, співпідпорядкування, протилежності і 

суперечності. 

 
 

2.1. Поняття як форма мислення 

Логіка як наука займається вивченням основних форм мис- 

лення людини. Форма мислення – категорія, яка характеризує стру- 

ктуру, спосіб утворення і взаємозв’язку думок, що відображають 

предмети і явища дійсності. 

визначена кількість осіб (фізичних і юридичних), які звертаються 

до суду за захистом свого порушеного або оскаржуваного права. 

На відміну від сприйняття і уявлення, які є образами конкре- 

тних предметів або явищ, поняття відображає певну сукупність, 

множину (клас) однорідних предметів або явищ, і як наслідок воно 

стає абстракцією, абстрагованістю від дійсності. 

Кожен предмет або явище, що характеризується відповідним 

поняттям, має визначену множину ознак. Під ознакою розуміють 



те, що характеризує, відображає предмет або явище, його прояви; 

ознаки розкривають властивості, якості і відносини відповідних 

предметів (явищ). 

Поняття відображає такі ознаки множини, які, по-перше, ха- 

рактерні для кожної одиниці цієї множини, по-друге, розкривають 

сутність цієї одиниці і всієї множини в цілому, і, по-третє, у своїй 

сукупності відмежовують дану множину від будь-якої іншої. Такі 

ознаки називають істотними, на відміну від інших – неістотних. 

Наприклад, поняття «крадіжка» включає в себе таку суттєву озна- 

ку, як «викрадення чужого майна таємним способом». Будь-яка дія, 

що не має цієї ознаки, не може визнаватися крадіжкою, і навпаки, 

будь-яка дія, що має цю ознаку, є крадіжкою, при цьому не мають 

значення інші конкретні ознаки: місце і час вчинення дії, стать 

обвинувачуваного, обставини заволодіння чужим майном і т. п. – 

це ознаки неістотні. 

Поняття не відображає всіх істотних властивостей предметів 

(явищ), воно включає в себе тільки ті ознаки, які є істотними для 

даного, конкретного відношення. 

Від точності класифікації поняття залежить оцінка предмета 

(явища), зокрема правопорушення, характеристика його юридичної 

природи та юридичних наслідків. Тому при класифікації понять 

важливо дотримуватися відповідних логічних вимог, зокрема ви- 

значення та поділу понять. 

 
 

2.2. Співвідношення поняття та слова 

Поняття в мові виражається за посередництвом слова, яке 

характеризується двома ознаками: воно має план вираження, тобто 

фонетичну (звук) та графічну (письмо) оболонки, і план змісту, а 

саме виконує функцію позначення чогось. Слово – це знак, який 

окреслює думку. 

Оскільки слова виражають поняття, то до слів можна засто- 

сувати всю шкалу поділу понять. Окрім того, слова можна також 

поділити на однозначні та багатозначні. Однозначне слово 

(terminus univocus) використовується до різних речей в одному 

значенні. Багатозначне слово (terminus æquivocus) розкриває в пев- 

них речах різні значення. 

Задля забезпечення точності мовних висловлювань потрібно 

дотримуватися таких принципів: 



Зміст поняття складає сукупність істотних ознак, якими во- 
лодіють предмети або явища, що відображаються поняттям. На- 

приклад, зміст поняття «потерпілий» включає в себе ознаки особи, 

Обсяг поняття – це кількість предметів або явищ, яким при- 
таманна та чи інша ознака, що складає зміст певного поняття. 

1. Принцип однозначності. Відповідно до цього принципу, 

слово повинно означувати один денотат. 

2. Принцип предметності. Слова за посередництвом понять 

виражають певні предмети, їхні характеристики та зв’язки між 

ними. 

3. Принцип взаємозамінюваності. Відповідно до цього прин- 

ципу, два слова, які означають один і той же денлтат, можуть замі- 

нюватися один одним. 

Важливою характеристикою співвідношення слова та його 

значення є його розміщення в реченні (суппозиція). 

 
 

2.3. Зміст і обсяг понять 

якій заподіяно моральну, фізичну або матеріальну шкоду. 

 
розкритих предметів або явищ. Негативне поняття характеризуєть- 
ся відсутністю певних ознак, воно вказує на ознаки, які відсутні у 

предмета або явища. 

Предмети або явища, що відображаються одним поняттям, 

можуть бути або не бути схожими з предметами або явищами, які 

відображені іншим поняттям. Такі поняття вважаються порівнян- 

ними або непорівнянними. 

 
Залежно від кількості предметів або явищ, які становлять об- 

сяг поняття, вони поділяються на загальні, часткові та одиничні. 
Загальні поняття поділяються на реєструючі, тобто такі, які 

відображають множину об’єктів, що можна перелічити (наприклад, 

поняття «склад злочину» – реєструюче, оскільки всі його елементи 

зазначені в Кримінальному кодексі України) і нереєструючі, тобто 

ті, що відображають об’єкти, які не можна перелічити, наприклад 

поняття «злочинець». 

Обсяг і зміст поняття перебувають в обернено пропорційній 
залежності між собою: зі збільшенням обсягу зміст поняття змен- 

шується, із зменшенням – збільшується. 

За своїм змістом поняття поділяються на позитивні і негати- 
вні. Позитивне поняття містить ознаки, які є власними ознаками 



Порівнянні поняття за своїм обсягом діляться на сумісні і не- 

сумісні. Сумісні поняття – це поняття, обсяг одного з яких повніс- 

Сумісні поняття між собою знаходяться у відношеннях тото- 
жності, підпорядкування, супідрядності. 

5) визначення не повинно бути тільки негативним або пози- 
тивним, а має містити також і стверджувальні, позитивні (негатив- 

Часткове поняття – поняття, до складу якого входить части- 

на множини розкритих предметів або явищ, відображених у ньому 

та об’єднаних ознакою, не властивою всій множині. 

Одиничне поняття – поняття, що відображає один єдиний 

предмет або явище. Цей предмет (явище) може вичерпувати собою 

всі множину. 

тю або частково збігається з обсягом іншого поняття. До несуміс- 
них понять належать ті, які за обсягом не збігаються. 

Несумісні поняття також між собою знаходяться в певних ві- 

дношеннях: протилежності або протиріччя (одне з понять виключає 

ознаки іншого і одночасно вказує на інші ознаки). 

 

 

2.4. Операції над юридичними поняттями 

Визначенням поняття називається логічна операція, яка до- 

зволяє розкрити його зміст. Зміст поняття – це сукупність розкритих 

у понятті істотних, взятих у певному взаємозв’язку і в певному від- 

ношенні ознак предметів або явищ. Основним прийомом визначення 

понять є визначення через найближчий рід і видову відмінність. 

Залежно від того, що являє собою видова відмінна ознака, 

родо-видове визначення поняття поділяють на предметне, генетич- 

не, операційне (функціональне) і номінальне. 

Правила визначення понять: 

1) визначення повинно бути відповідним; 

2) визначення не повинно утворювати замкнутого кола; 

3) визначення має бути недвозначним, чітким і ясним; 

4) поняття, яке ми визначаємо повинно мати тільки один 

сенс; 

ні) ознаки. 
З’ясування поняття передбачає не тільки його визначення, а 

й операцію поділу поняття. Поділити поняття – означає встановити 

його обсяг, тобто назвати всі предмети або явища, які воно відо- 

бражає. 



 

 
ження. Узагальнення поняття полягає в тому, що для того чи іншо- 

го конкретного поняття шукають інше, ширше, родове поняття по 

відношенню до нього. Обмеження поняття – операція, зворотна до 

узагальнення, сутність якої полягає в знаходженні для певного 

конкретного поняття іншого, менш широкого по відношенню до 

нього. 

Крім цього, щодо понять можна здійснити такі операції, як 

складання, множення та заперечення. 

 
 

2.5. Логічне формування сутності 

кримінально-правової кваліфікації злочину 

Одним із завдань юридичної діяльності є надання правової 

оцінки дії (бездіяльності), яку вчинила певна юридична чи фізична 

особа. Здійснити таку оцінку означає визначити поняття, яким мо- 

жна описати цю дію (бездіяльність). Визначення поняття вчиненої 

дії (бездіяльності) відбувається згідно з логічними та юридичними 

правилами. 

У праві під кваліфікацією звичайно розуміють оцінку діяння 

відповідно до нормативно-правових актів, визначення того, під яку 

правову норму «підпадає» це діяння (бездіяльність). Кримінально- 
правова кваліфікація характеризується тим, що: 

1) оцінці підлягає не будь-яка поведінка особи, а та, яка хоча 

чимось нагадує злочин – діяння, передбачене КК; 

2) оцінка здійснюється на підставі норм, викладених у КК. 

Кваліфікація злочинів – процес встановлення відповідності 

(тотожності) між юридично значущими ознаками злочину (фактич- 

ний склад злочину) і ознаками злочину, передбаченими КК (юри- 

дичний склад злочину), та формулювання висновку про наявність 

чи відсутність такої відповідності (тотожності)
1
. 

Правильна кваліфікація злочинів – необхідна умова забезпе- 

чення законності в боротьбі зі злочинністю. У свою чергу неправи- 

льна кваліфікація веде до порушення прав і законних інтересів як 
 

––––––––––– 
1 Теорія класифікації злочинів. Мультимедійний посібник / А. В. Савченко, 

В. В. Кузнецов, Л. О. Кузнецова, Л. Є. Вільхова [Електронний ресурс]. – Ре- 

жим доступу: https://www.naiau.kiev.ua/books/mnp_tkz/Files/avtoru.htm 

Поряд з такими логічними операціями, як визначення та по- 
діл поняття, можна також виокремити його узагальнення та обме- 

http://www.naiau.kiev.ua/books/mnp_tkz/Files/avtoru.htm


застосування, кваліфіковані як розбійний напад, то така кваліфіка- 
ція неправильна. До обсягу поняття «розбій» входять, складаючи 

Так, якщо дії обвинувачуваного, що проявилися у 1) відкри- 
тому 2) викраденні 3) майна без застосування насилля і погроз його 

держави, так і окремих громадян, перешкоджає нормальному здій- 

сненню правосуддя, підриває авторитет органів розслідування і 

суду, а в кінцевому підсумку – авторитет держави. Така кваліфіка- 

ція може призвести до притягнення невинного до кримінальної 

відповідальності або призначення винному покарання, що не ґрун- 

тується на законі. Так само помилкова кваліфікація може призвести 

до необґрунтованого звільнення винного від відповідальності або 

відповідного покарання. Тому вирок суду, що ґрунтується на не- 

правильній кваліфікації, підлягає зміненню або скасуванню
2
. 

його логічний клас, тільки такі дії, котрі є 1) нападом, 2) з метою 
заволодіння, 3) власним майном громадян, 4) поєднаним з насил- 

лям, небезпечним для життя чи здоров’я особи, на яку вчинено 

напад, або з погрозою застосування такого насильства. Кваліфіка- 

ція ж як розбійного нападу дій обвинувачуваного, в котрих відсутні 

названі ознаки розбою, означає, що поняття «розбій» поширене на 

такий предмет (дію), який не входить до обсягу цього поняття і не є 

елементом цього логічного класу. 
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2 Кримінальне право. Загальна частина. Мультимедійний навчальний посі- 

бник / А. В. Савченко, Е. М. Кісілюк, О. В. Процюк та ін. [Електронний ре- 
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Таблиці та схеми  

Питання 2.1 

 
 

Значення поняття 

для юридичної діяльності 

1. Поняття узагальнює певну множину, клас предметів або явищ за озна- 

ками, істотними в певному відношенні, і тим самим дозволяє оперува- 
ти цією множиною в процесі міркування 

2. Поняття дозволяє групувати, об’єднувати в певну множину такі пред- 

мети або явища, які не збігаються між собою в більшості інших істот- 

них ознак. Наприклад, поняття джерело доказу охоплює і людей, і речі, 

які за іншими ознаками відрізняються між собою 

3. Поняття, завдяки тому, що воно включає в себе тільки істотні ознаки, 

дозволяє відмежувати одну множину предметів (явищ) від іншої. Але 

при цьому треба стежити за тим, щоб у це поняття входили в повному 

обсязі тільки ті ознаки, які характерні для даного поняття 

4. Поняття має велике значення у формуванні знання. Пізнавальна функ- 
ція поняття має основоположне значення для кваліфікації злочину або 

іншого правопорушення 

5. Поняття є основою класифікації різних множин предметів і явищ. 

Будь-яка множина, позначена деяким загальним поняттям, поділяється 
на види, які визначаються одиничними поняттями 



 

Поняття і слово 

Слово – 

категорія 

мови 

Поняття – 

категорія 

мислення 

 

Слово «правознавець» виражає декілька понять 

Матеріальний 

носій – 

поняття 

Адвокат Суддя Прокурор Працівник поліції 

Правознавець 

Термін – це слово, яке має чітко визначене значення. Будь-яка наука 

прагне, щоб кожен термін мав єдине значення. Неточна термінологія викли- 

кає невизначеність у мисленні, сплутування понять і призводить до непоро- 

зумінь, помилок і суперечок. 

Тільки у сфері права поняття набувають сили закону. Правові поняття 

мають законодавчу силу внаслідок сторогої визначеності свого змісту, а 

саме визначеності термінологічного порядку 

«Дійти до поняття» – це значить оволодіти здатністю формулювати 

і виражати свої думки в системі логічних понять і категорій 

Г. Гегель 

Питання 2.2 
 

 

 

 

 

 
 

 

 



Змістом поняття називається сукупність 

існуючих ознак предметів, відображених у понятті 

Поняття зміст і обсяг, 

та відношення між ними 

5. Озброєний 

4. Бореться зі злочинністю 

3. Захищає права, свободи і 

честь громадян 

2. Утримується державою 

1. Правоохоронний орган 

Зміст поняття 

поліція України 

6. Або погрозою застосу- 

вання такого насильства 

5. Небезпечним для життя 
чи здоров’я особи, яка 

зазнала нападу 

4. Поєднаний з насильством 

3. Чужим майном 

2. З метою заволодіння 

1. Напад 

Зміст поняття 

«Розбій» ст. 187 КК 

(ознаки) 

Обсяг поняття – це сукупність предметів або явищ, мис- 
лимих у понятті 

Питання 2.3 
 

 

 

 

 
 

 

Злочини проти власності становлять одну з найпоширеніших і найнебе- 

зпечніших груп злочинних діянь, оскільки вони посягають на одне із най- 

більш цінних соціальних благ – право власності 

Шахрайство ст. 190 КК 

Вимагання ст. 189 КК Розбій ст. 187 КК 

Грабіж ст. 186 КК Крадіжка ст. 185 КК 

Обсяг поняття 

«Злочини проти власності» 



а) відношення супідрядності 

б) відношення протилежності (контрарності) 

А С В 

Обсяги двох протилежних понять А-В у своїй сумі становлять 

лише частину обсягу загального для них родового поняття С, 

оскільки можуть існувати й інші видові поняття, підпорядко- 

вані цьому ж родовому поняттю 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Несумісні поняття 

демократична 

держава 

А 

А 

вид вид 

С В 

тоталітарна 

держава 

В 

А 

В С 

С 

держава 

А 

злочини проти власності 

    

 
В С 

крадіжка пограбування 

 



А не – А 

В негативне 

ознака ознака правопорушник законослухняний 

– + – + 

В А 

Родові і видові поняття 

Обсяг видового поняття становить 

частину обсягу родового 

Родові поняття є найбільш широки- 

ми за обсягом, їх ще називають 

категоріями 

Видові поняття виражають специфічні 
особливі властивості, що притаманні 

частині предметів і явищ даного роду 

«права людини», «права нації», 

«права сім’ї» 

За змістом родове поняття відобра- 

жає сукупність предметів чи явищ, 

що виражають дещо загальне в них 

за деякими суттєвими ознаками 

«держава», «право», «закон» 

Вид Рід 

Зміст 

«Злочин» 

Зміст 

«Посадовий злочин» 
Право 

Обсяг 

більший 

Посадовий 

злочин 

Обсяг 

менший 

Зміст 

менший 

Зміст 

більший 

 

 
 

 
 

позитивне 
 

А 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

Закон зворотнього відношення 

Чим ширший обсяг поняття, тим вужчий його зміст, і навпаки, 

чим вужчий обсяг поняття, тим ширший його зміст 

в) відношення суперечності (контрадикторності) 



« 

генетичні 

через рід і видову відмінність 

– вказівка 

– опис 

– порівняння 

– розрізнення 

– характеристика 

– через перелік 

– через протилежність 

номінальні реальні 

неявні визначення явні визначення 

Види визначень 

А В 

Не-А 

А 

Питання 2.4 

 

 
 СКЛАДАННЯ ПОНЯТЬ 

(«Обвинувальний вирок» А, 

виправдовувальний вирок» В) 

 («Злочин» А, 

«посадовий злочин» В) 

    

 

 
А В 

 
А 

В 

  
МНОЖЕННЯ ПОНЯТЬ 

(«Родич» А, «свідок» В) 

  
ЗАПЕРЕЧЕННЯ ПОНЯТЬ 

(«Купівля-продаж» А, 
«не купівля-продаж» не-А) 

 



Логічне тлумачення правових документів 

Логічно сформульована 

основна думка (теза) 
Послідовність 

Чітка система 

аргументів і фактів 

Системне тлумачення 

У процесі теоретичного пізнання з’ясовується зміст явищ і фактів, розк- 

ривається їхня внутрішня суть, єдність і суперечності, виявляються при- 

чинно-логічні зв’язки 

 

 

 
Коли справедливість зникає, то не залишається нічого, що могло б 

надати цінності життю людей. 

І. Кант 

Справедливість без сили – одна не міць, сила без справедливості – тира- 
нічна. 

Питання 2.5 

 

 

 

 
 

Слово Словосполучення  Стилістика  Слововживання Орфографія  Термінологія 

 

 
 

 

Граматичне тлумачення 



Державні органи і посадові особи, які ведуть та безпосередньо здійс- 

нюють кримінальний процес та залучають до його сфери всіх інших 

суб'єктів кримінально-процесуальної діяльності 

Особа, яка про- 
водить дізнання 

Орган 
дізнання 

Слідчий Прокурор Суддя Суд 

Державні органи і посадові особи, які ведуть та безпосередньо 

здійснюють кримінальний процес та залучають до його сфери всіх 

інших суб'єктів кримінально-процесуальної діяльності 

секретар судо- 

вого засідання 
перекладач експерт спеціаліст понятий свідок 

ня процесуальних дій. 
Зміст кримінального процесу становить втілена у форму правових відносин діяль- 

ність органів дізнання, досудового слідства, прокуратури та суду, а також інших учас- 

ників процесу, спрямована на захист прав і свобод громадян, боротьбу зі злочинністю. 

юридичних осіб від злочинних посягань 

Сутність кримінального процесу проявляється в його спрямованості на за- 
хист суспільного та державного устрою, прав та законних інтересів громадян, 

Класифікація 

суб’єктів кримінального процесу 

Представник підприємств, установ, організацій 

Представники громадських організацій і трудових колективів 

як суб’єкти кримінального судочинства 

представники 
цивільного позивача 

представники 

потерпілого 

цивільний 

відповідач 

цивільний 

позивач 

Теоретичні запитання 
 

 

 

 

 

 
 

Кримінальний процес – єдні сть змісту і форми: змістом кримінального процесу є 
кримінально-процесуальна діяльність, а його формою – кримінально-процесуальні 

відносини, встановлений законом порядок проваджен  

Особи, які мають у справі законний особистий інтерес або пред- 

ставляють інтереси інших осіб 

захисник обвинувачений підозрюваний потерпілий 



Тактичні 
Огляд місця події; допит, очна ставка; пред’явлення для впізнання; 
пред’явлення та проведення експертиз; виявлення, фіксація, вилу- 
чення та використання доказів; неточний опис у протоколі слідчої 
дії речових доказів 

Стратегічні 
Помилки у виборі напряму розслідування,   під   час   висування 
та перевірки версій 

 

 
Класифікація та види слідчих помилок 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
Організаційні (неправильне застосування нормативно-правових актів) 

 

Неправильне процесуальне рішення слідчого, помилкове визначен- 

ня особи потерпілою 

Помилки у складанні процесуальних документів 

Помилки у внесенні та складанні постанов: а) про порушення кри- 

мінальної справи; б) про притягнення особи як обвинуваченого 

Неправильний опис способу вчинення злочину 

Непослідовний виклад доказової бази 

Стратегічно-тактичні (неправильне процесуальне рішення слідчого) 

Логіко-гносеологічні 
 

 

Помилки при пізнанні об’єктів, відносин між ними 

Підміна доказуваної тези іншою 
 

Відсутність логічного зв’язку між аргументом і тезою 

Помилки в оцінці результатів пізнання змісту проблеми 

Помилки в оцінці доказів 

Помилковий вибір дії з наявних варіантів 
 

Виконання дії без попередньої підготовки 

 



Способи визначення «понять» 

Номінальне визначення 

Дескриптивні (описові) визначення 

Генетичне визначення 

Перелік елементів його утворення 

Визначення поняття через родо-видове співвідношення 

Потрібно вказати ширше родове-поняття, яке включає те, що аналі- 

зується, та відзначити його видові відмінності, які дозволяють виді- 

лити це поняття з інших однорідних та суміжних. При цьому визна- 

чальну роль відіграє те, яке родове поняття буде взято за основу 

визначення 

Визначення обсягу поняття «помилки у кваліфікації» нерозривно пов’язане 
з розкриттям його змісту. Зміст будь-якого поняття можна розкрити і через 
вказівку на те, з чого складається, які елементи його утворюють 

 

 
редусім у неправильній кваліфікації діяння особи, у порушенні правил 
призначення покарання 

але й до необґрун- 
тованого засудження або виправдання підсудного, незаконного звільнення 
від кримінальної відповідальності, покарання та відбуття покарання 

відповідає тяжкості злочину і особі засудженого, 
і може призвести не лише до призначення, яке не 

відному застосуванні норм як Особливої, так і Загальної частини КК, пе- 
Неправильне застосування кримінального закону полягає у невідпо- 

«Дійти до поняття» – це значить оволодіти здатністю формулювати і 
виражати свої думки в системі логічних понять і категорій. 

Г. Гегель 

 
 

 

 

Поняття помилок при кваліфікації злочинів 



 


